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XIII SESSIONE ORDINARIA DELL'ASSEMBLEA LEGISLATIVA

PROCESSO VERBALE N. 14

Deliberazione n. 40 del 18 giugno 2025

OGGETTO:  ATTIVITÀ  DI  CONTROLLO  FINALIZZATE  AL  CONTENIMENTO  DEI 
TEMPI DI ATTESA DELLE PRESTAZIONI SANITARIE.

       Consiglieri pres. ass.             Consiglieri pres. ass.

1 Agabiti Paola x 12 Michelini Letizia x

2 Arcudi Nilo x 13 Pace Eleonora x

3 Betti Cristian x 14 Pernazza Laura x

4 Bistocchi Sarah x 15 Proietti Maria Grazia x

5 Bori Tommaso x 16 Proietti Stefania x

6 De Rebotti Francesco x 17 Ricci Fabrizio x

7 Filipponi Francesco x 18 Romizi Andrea x

8 Giambartolomei Matteo x 19 Simonetti Luca x

9 Lisci Stefano x 20 Tagliaferri Bianca Maria x

10 Melasecche Germini Enrico x 21 Tesei Donatella x

11 Meloni Simona x

PRESIDENTE: SARAH BISTOCCHI

CONSIGLIERA SEGRETARIA: BIANCA MARIA TAGLIAFERRI

ESTENSORE: ANNA LISA PASQUALINI

VERBALIZZANTE: ELISABETTA BRACONI
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Deliberazione n. 40 del 18 giugno 2025

OGGETTO:  ATTIVITÀ  DI  CONTROLLO  FINALIZZATE  AL  CONTENIMENTO  DEI 
TEMPI DI ATTESA DELLE PRESTAZIONI SANITARIE.

L'ASSEMBLEA LEGISLATIVA

Vista la legge regionale statutaria 16 aprile 2005, n. 21 (Nuovo Statuto della Regione Umbria) e 
successive modificazioni;
Vista la  deliberazione  del  Consiglio  regionale  8  maggio  2007,  n.  141  (Regolamento  interno 
dell'Assemblea legislativa);
Vista la mozione presentata dal Consigliere Giambartolomei (primo firmatario) e Pace, recante: 
“ATTIVITÀ DI CONTROLLO FINALIZZATE AL CONTENIMENTO DEI TEMPI DI ATTESA 
DELLE PRESTAZIONI SANITARIE” (Atto n. 196);
Udita l’illustrazione dell’atto in oggetto da parte del Consigliere Giambartolomei; 
Udito l’intervento del Consigliere Betti;
Udita l’illustrazione  dell’emendamento  interamente  sostitutivo  della  mozione,  a  firma  dei 
Consiglieri  Giambartolomei,  Tagliaferri,  Betti,  Ricci  e  Simonetti,  da  parte  del  Consigliere 
Giambartolomei; 
Udito l’intervento della Presidente della Giunta regionale, Stefania Proietti;

con votazione sul testo della mozione n. 196, come emendata, 
che ha riportato 16 voti favorevoli, espressi all’unanimità nei modi di legge 

dai 16 consiglieri presenti e votanti 

DELIBERA
di approvare il seguente ordine del giorno:

L’Assemblea legislativa 

PREMESSO CHE 

- L’abbattimento dei tempi di attesa per prestazioni sanitarie rappresenta una priorità 
per garantire il diritto alla salute dei cittadini e costituisce uno degli obiettivi prioritari 
del Servizio sanitario nazionale e del Servizio sanitario regionale;

- La  Regione  Lombardia  ha  recentemente  sottoscritto  in  data  5  maggio  2025,  un 
protocollo d’intesa con il Comando dei Carabinieri per la Tutela della Salute (NAS) 
avente ad oggetto reciproci rapporti di collaborazione per lo svolgimento di attività di 
controllo finalizzate ai contenimenti dei tempi di attesa delle prestazioni di specialistica 
ambulatoriale e delle attività di ricovero nelle strutture sanitarie pubbliche e private. 
Tale  protocollo  prevede  controlli  sull’apertura  delle  agende  di  prenotazione,  sullo 
svolgimento  delle  attività  libero  professionale  intramuraria  (ALPI),  sull’utilizzo  dei 
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ricettari  rossi,  sull’appropriatezza  prescrittiva  e  sulla  corretta gestione  delle  liste  di 
attesa per i ricoveri;

- La legge 107/2024 “Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 7 giugno 
2024, n. 73, recante misure urgenti per la riduzione dei tempi delle liste di attesa delle 
prestazioni sanitarie”, all’art. 2, comma 2, prevede tra le altre cose che  l’Organismo di 
verifica e controllo sull’assistenza sanitaria,  istituito presso il Ministero della Salute dalla 
stessa legge al fine di rafforzare le attività di controllo del Sistema nazionale di verifica 
e  controllo  sull’assistenza  sanitaria,  può  avvalersi  anche  del  supporto  del  Comando 
Carabinieri  per  la  Tutela  della  Salute  (NAS),  per verificare e  analizzare  le  disfunzioni 
emergenti  a  seguito  del  controllo  delle  agende  di  prenotazione,  nei  limiti  di  cui 
all’articolo 1, comma 172, della legge 30 dicembre 2004, n. 311, presso le aziende e gli 
enti del Servizio sanitario nazionale (SSN), presso le aziende ospedaliere universitarie e 
i policlinici universitari, presso gli erogatori privati accreditati nonché presso tutti gli 
istituti di ricovero e cura a carattere scientifico, anche se trasformati in fondazioni;

- Con DGR n. 70 del 30/01/2025, la Giunta regionale, preso atto dell’indicazione fornita 
dall’Unità centrale di gestione dell’assistenza sanitaria e dei tempi e delle liste di attesa, 
di cui alla DGR 800/2024, ha nominato il Responsabile Unico dell’Assistenza sanitaria 
(RUAS) dell’Umbria per lo svolgimento dei compiti e delle attività specificate dalla 
sopra richiamata legge 107/2024 in tema di liste d’attesa;

- Con DGR 259/2025  è  stato  adottato  il  PIANO OPERATIVO STRAORDINARIO DI 
RECUPERO DELLE LISTE DI ATTESA – ANNO 2025 e che si stanno perseguendo le 
azioni e le attività previste dallo stesso;

- Con DGR n. 532 del 04/06/2025 è stato Istituito l’Osservatorio Regionale per i tempi 
d’attesa,  di  cui  fanno  parte  il  RUAS  della  Regione  Umbria,  i  RUA  delle  Aziende 
Sanitarie Regionali, i Direttori Sanitari delle Aziende Sanitarie Regionali, il Dirigente 
del  Servizio  amministrativo  e  risorse  umane  del  SSR,  i  segretari  regionali  delle 
Organizzazioni  Sindacali  di  categoria  rappresentative  del  personale  dipendente  del 
Comparto e delle Aree Dirigenziali, i segretari regionali delle Organizzazioni Sindacali 
di  categoria  rappresentative  dell’Area  Medicina  convenzionata  (MMG  -  PLS  - 
Specialisti ambulatoriali), le Associazioni pensionati e le Associazioni a tutela dei diritti 
dei cittadini, quale Organismo di studio per la raccolta e l'analisi di dati e, al contempo, 
spazio di confronto e collaborazione tra esperti, addetti ai lavori e portatori di interessi  
che raccolgono anche l’osservazione diretta delle circostanze concrete caratterizzanti i 
momenti prescrittivi, prenotativi ed erogativi;

CONSIDERATO CHE

- I NAS, in quanto organo specializzato nella tutela della salute pubblica, possiedono la 
competenza e gli  strumenti investigativi idonei a supportare le attività regionali  nel 
contrasto  alle  irregolarità  e  nel  monitoraggio  dei  tempi  di  attesa  per  le  prestazioni 
sanitarie;

- Una  collaborazione  strutturata  con  i  NAS  potrebbe  integrare  e  rafforzare  le  attuali 
attività  di  controllo  della  Regione  Umbria,  contribuendo  a  individuare  criticità  e  a 
promuovere interventi correttivi efficaci per la riduzione dei tempi di attesa;
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- In data 18 giugno 2025 alle ore 12.00 si è insediato l’Osservatorio Regionale per i tempi 
d’attesa di cui alla DGR 532/2025 che dovrà:

◦ effettuare il monitoraggio dei tempi di attesa attraverso l’analisi delle rilevazioni 
regionali sui volumi delle prescrizioni, delle prenotazioni, delle erogazioni e dei 
tempi di attesa delle prestazioni, fornendo report periodici con l'analisi dei trend 
temporali,  in  particolare  sull'andamento  delle  prestazioni  definite  dal  Piano 
nazionale  per  il  Governo  delle  liste  di  attesa  e  sulle  ulteriori  prestazioni  di 
interesse regionale,  anche in relazione alle caratteristiche dei  diversi  regimi di 
erogazione (istituzionale e libera professione);

◦ effettuare  il  monitoraggio  sullo  stato  di  avanzamento  delle  azioni  di 
miglioramento dei  tempi di  attesa;  garantire un percorso di  condivisione e di 
reciproca collaborazione con i referenti aziendali per una efficace gestione delle 
informazioni  anche  mediante  i  canali  comunicativi  web  aziendali  e  regionali; 
effettuare il monitoraggio delle azioni messe in campo a livello aziendale per il 
contenimento  dei  tempi  di  attesa;  assicurare  una  corretta  informazione  e 
comunicazione  a  tutela  dell’equità  e  della  trasparenza  al  fine  di  garantire  ai 
cittadini la conoscenza delle liste d’attesa ed i criteri utilizzati per loro gestione; 
l’informazione e la comunicazione sono aspetti fondamentali per la gestione dei 
tempi  d’attesa,  in  quanto  mirano  a  responsabilizzare  le  aziende  sanitarie,  i 
professionisti e i cittadini riguardo la criticità del problema e gli sforzi intrapresi 
per affrontarlo e risolverlo;

◦ promuovere  interventi  finalizzati  al  coinvolgimento  del  cittadino  riguardo 
all’appropriatezza e al corretto utilizzo dei servizi;

- L’Osservatorio Regionale per i tempi d’attesa di cui alla DGR 532/2025 potrà avvalersi, 
qualora ritenuto necessario, della collaborazione di ulteriori esperti in materia per la 
trattazione di argomenti specifici;

- L’Osservatorio Regionale per i tempi d’attesa di cui alla DGR 532/2025 potrà rilasciare 
pareri e valutazioni circa la sottoscrizione di protocolli e le modalità di esercizio degli 
stessi;

Tutto ciò premesso e considerato,

IMPEGNA 

LA GIUNTA REGIONALE

a  valutare  con  urgenza  l’opportunità  di  stipulare  un  protocollo  d’intesa  con  il  Comando 
Carabinieri  per  la  Tutela  della  Salute  (NAS),  per   lo  svolgimento  di  attività  di  controllo, 
monitoraggio  e  verifica  del  rispetto  dei  tempi  di  attesa  delle  prestazioni  di  specialistica 
ambulatoriale e dei ricoveri presso le strutture sanitarie pubbliche e private accreditate operanti 
sul territorio regionale.

L’estensore
Anna Lisa Pasqualini

(firma apposta digitalmente 
ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)

La Presidente
Sarah Bistocchi

(firma apposta digitalmente 
ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)
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